Wasservorkommen weltweit Virtuelles Wasser und der Wasser-Fuf8abdruck

Der Begriff Virtuelles Wasser beschreibt, welche Menge Wasser fir die Herstellung
eines Produktes verwendet wird. Der Wasser-FufSabdruck gibt an, wieviel Wasser in
einem Land verbraucht, aber auch in welchem Land das Wasser entnommen wurde.

Die Erde ist anndhernd kugelformig. An den Polen ist sie um 21 km abgeflacht
(bei einem mittleren Erdradius von 6.371 km entspricht dies gut 0,3 Prozent).
Die Oberflache O der Erdkugel ldsst sich errechnen aus der Formel

O=4'1Tr? P =
O = 4'7-["(6.371 knq)2 = - \* 5
und betragt somit fast 510.100.000 km?, also mehr als 51 Milliarden Hektar. .

Flr Deutschland wurde 2009 ein Wasser-FulRabdruck von 159,5 Milliarden m? oder
159,5 km? angegeben. Durch Importprodukte wurde etwa die Halfte davon aulierhalb
Deutschlands verbraucht, obwohl Deutschland eine wasserreiche Region mit

Etwa 148,9 Millionen km? sind Landflichen (29,2 %). durchschnittlich 700 Litern Niederschlag pro m? (700 mm Wassersdule) ist.

Etwa 361,2 Millionen km? sind Wasserflachen (70,8 %).

Den grofdten Anteil am Wasser-FulRabdruck hat mit jahrlich 117,6 km? die
Landwirtschaft (74%). Auf industrielle Produkte entfallen 36,4 km? (23%),

Von den 1,386 Milliarden km? Wasservorkommen auf der Erde auf die Nutzung im Haushalt 5,5 km? (3%).

entfallen 1,338 Milliarden km? auf das Salzwasser der Weltmeere (96,5%). ' | e e o
Nur 48 Millionen km? sind StiBwasser (3,5%). Davon sind 24,4 Millionen km? T . 151 ther

als Eis an den Polen, in Gletschern und Permafrostbéden gebunden. § S U A T A AL Xt AR S AN E B S M)
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wasser genutzt werden kann bedeutet eine Menge von 96| Wasser pro Tag fur jeden Erdenbtirger. { B - von 3.397 Litern pro Tag. Fur China liegt der Wert bei
& ' ¥y 1.918 |, fir die USA bei 6.795 | pro Tag.
Ein Hektar (10.000 m?) bringt durchschnittliche Ertrage von 559 kg Baum-
wolle. Flr eine Tonne Baumwolle beno6tigt man knapp 1,8 ha Anbauflache.

10 Liter Bei der kinstlichen Bewasserung werden je nach Region 200 bis 1500 | Fiir die Herstellung von 1 kg Rostkaffee sind im

Zugang zu sauberem Trinkwasser Wasser pro m? verbraucht. Das ergibt einen Bedarf von 3,6 bis 26,8 Durchschnitt 18.925 | Wasser erforderlich. Fiir eine Was konnen wir tun?

Oder 0.1 Liter) Millionen Liter Beregnungswasser pro Tonne Baumwolle. Tasse Kaffee braucht man etwa 70 Bohnen (8 g).
Weltweit haben 663 Millionen Menschen keinen Zugang ’ . 1kg Kaftee reicht somit fur 125 Tassen. Das ergibt Wenn jeder Deutsche taglich 5.288 | virtuelles
zu Trinkwasser, davon 319 Millionen in Subsahara-Afrika einen Verbrauch von 1511 Wasser pro Tasse Kaffee. Wasser verbraucht, entspricht dies fast der

Far 1 kg Papier werden

und 260 Millionen in Asien. 2.000 Liter Wasser beno- Fir 1 kg Rostkaffee mussen etwa 5 kg Kaffeekirschen

Fallung von 27 Badewannen. Durch bewusste
Entscheidungen beim Einkauf kdnnen wir
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mit Keimen belastet ist. Dies kann zu schweren T also ein Hundertstel. Pt A e SN Bohnen nochmals etwa 20% ihres Gewichts. , 5
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Unser Wasser -

Je nach Herkunft der Produkte unter-
scheidet sich der Wasserbedarf enorm.
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Wasserverbrauch in Deutschland Fiir 1 kg Hiilhnereier muss im Mittel mit 3.300 | Wasser . , e - Der Salzgehalt im See vervierfachte sich.

: gerechnet werden. Auf ein Ei mit 60 Gramm entfallen SN : i
i}esdl_ei’ze[ifcgtslg!o?rep\ggﬂr:g;IE;é%;)I Wasser pro Tag somit knapp 200 Liter. - RCCN— Es reicht also nicht, im eigenen Haushalt

: N > den Wasserverbrauch im Auge zu behalten.
33 Liter fir Toilettenspiilung (27%)

und nur 5 Liter flir Essen und Trinken (4%).

Nur wenn wir uns der Bedeutung des virtu-
ellen Wassers bewusst sind, kdnnen wir mit
den 1386 Trillionen Litern Wasser auf der Erde
nachhaltig wirtschaften.

Im Jahr verbraucht jeder Deutsche 44.165 Liter Wasser.
Bei 81,2 Millionen Deutschen summiert sich das auf
3,59 Billionen Liter Wasserverbrauch pro Jahr.

Fir 1 kg Hlahnerfleisch werden 4.325 | Wasser bendétigt, fur 1kg Auf 37% aller bewadsserten Flachen weltweit wird Reis angebaut;
Schweinefleisch 5.988 . 85 Prozent der Wassermenge, die fir kiinstliche Bewasserung
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I I ] er mit Abstand hochste Verbrauch tallt bel Rindrleisch an. Im roduktion 1.350 Milliarden Kubikmeter Wasser pro Jahr. I

Wenn jeder so viel verbrauchen wirde... weltweiten Mittel werden 15,41 LiterV(\(asser pro kg bendigt p 35 p Literatur und Quellen
Der Bodensee enthilt 48 km3, also 48 Billionen Liter Wasser. Davon entfallen 15.300 | aut das Futter (in den 3 Jahren bis zur Bei ungeschaltem Reis werden 2.300 | Wasser pro kg verbraucht. o o e et L e ]
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23.615 km? fast 500-mal so groRR. Er fasst 23,6 Billiarden Liter Wasser. /- & heu und yveideruter). Kauf von 1kg Reis 3.450 | virtuellen Wasserverbrauch bedeutet. http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs391/en/

el el cee et iR d d https://www.n-ergie.de/static-resources/content/resources/doc/wasserverbrauch.pdf
DER entSPrlC t einem Funftel der ussigen Sulswasserreserven der Erde. In einem Rindersteak mit 200 Gramm stecken somit Uber Flr eine Portion Reis braucht man etwa 60 bis 120 Gramm, Wwas https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/376/publikationen/

: . . . wassersparen_in_privathaushalten.pdf
3.000 | virtuelles Wasser. gut 200 bis 400 | virtuellem Wasser entspricht. http://www.igkb.orglder-bodensee/seedaten]

Auf der Erde leben derzeit gut 7,3 Milliarden Menschen. Wiirde jeder so viel http:/fusers.ugent be/omdbatist/intas/morphometry.htm
Wasser verbrauchen wie wir in Deutschland, waren pro Tag 883 Milliarden Liter y http://www.census.gov/popclock/
und pro Jahr 322 Billionen Liter Wasser n('jtig. 3.000 : http://www.energie-experten.org/uploads/media/Energieeffizienz_kommunaler_ KI%C3%A4ranlagen.pdf

http://www.virtuelles-wasser.de/
https://www.wwf.de/fileadmin/fm-wwf/Publikationen-PDF/wwf studie wasserfussabdruck.pdf
http://waterfootprint.org/en/
http://data.worldbank.org/indicator/AG.LND.PRCP.MM
http://www.climate-service-center.de/imperia/md/content/csc/warnsignalklima/
warnsignal_klima_wasser _kap2 2.11_breckle.pdf
http://www.t-schoolproject.com/wp-content/uploads/o1-Virtuelles-Wasser.pdf
http://www.wupperinst.org/globalisierung/pdf global/baumwolle.pdf
https://de.jura.com/de/kaffeewelt/barista-tipps/70-bohnen-fuer-eine-tasse-kaffee
http://wfn.project-platforms.com/Reports/Mekonnen-Hoekstra-2012-WaterFootprintFarmAnimalProducts.pdf

Durch den Wasserkreislauf geht zwar das Wasser der Erde nicht verloren. Doch das

Reinigen des Abwassers ist aufwendig und teuer. Allein die 10.000 kommunalen Kldranlagen
in Deutschland verbrauchen jedes Jahr fast 4.400 Gigawattstunden Strom. Das entspricht
der Jahresleistung eines modernen Kohlekraftwerkes. So entstehen auch rund 3 Millionen
Tonnen des klimaschadlichen Gases Kohlendioxid (CO2) pro Jahr.

Es lohnt sich also, Wasser zu sparen. Man kann zum Beispiel duschen statt baden, am WC eine

Wasserstop-Taste montieren, ... es gibt viele Moglichkeiten! http://blog.felixbreuer.net/2010/10/24/poster.html (CC BY-SA 3.0)



